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CLASA A IX-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări ( 1-30 ) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.

1. Mutaţiile cromozomale:

A. modifică succesiunea nucleotidelor într-o genă

B. pot fi induse prin utilizarea colchicinei

C. iau naştere prin translocaţii

D. induc multiplicarea numǎrului de seturi de cromozomi

2. Aneuploidia reprezintă:

A. o consecinţă a împiedicării activităţii fusului de diviziune

B. modificarea numerică a setului haploid de cromozomi;

C. o aberaţie structural - cromozomială

D. o formă de alopoliploidie

3. Dictiozomii:

A. sunt constituenţi celulari universali

B. sunt delimitaţi de două membrane

C. conţin enzime hidrolitice

D. participă la realizarea peretelui celular.

4. Microtubulii:

A. alcătuiesc în întregime citoscheletul

B. formează triplete în centrioli

C. sunt în număr de 20 la periferia flagelului

D. se întâlnesc în structura cililor la procariote şi eucariote 

5. Determinismul genetic al sexelor de tip Abraxas se caracterizează prin:

A. este asemănător cu tipul Drosophila;

B. prezintă subtipul fluture;

C. indivizii masculi sunt heterogametici;

D. gameţii femeli conţin numai heterozomul Y sau Z

6. Dacă copilul  unui cuplu are grupa sangvină A (heterozigot), este IMPOSIBIL ca ambii părinţi:

A. să fie heterozigoţi, cu grupe sangvine diferite

B. să aibă grupa sanguină ce apare prin fenomenul de codominanţă

C. să aibă aceeaşi grupă sanguină dar genotip diferit

D. să fie homozigoţi, cu grupe sangvine diferite

7. Schimburile de ioni între celulă şi mediul extracelular se realizează prin:

A. canale ionice (transport activ)
B. difuziunea ionilor prin bistratul lipidic al membranei plasmatice
C. pompele de ioni (cu consum de energie)
D. fagocitarea ionilor
8. Din încrucişarea AaBbCc x aabbcc, genele fiind situate pe perechi diferite de cromozomi, toate tipurile de descendenţi rezultaţi sunt:

A. homozigoţi

B. recombinaţi prin crossing-over

C. triplu heterozigoţi

D. diferiţi fenotipic şi genotipic

9. Mendel a folosit ca principal material biologic de studiu mazărea (Pisum sativum) deoarece prezintă o serie de avantaje:
A. are puţine soiuri

B. prezintă un număr de cromozomi relativ mic 

C. este o plantă autogamă 

D. a realizat dihibridări între indivizi din acelaşi soi

10. Albinismul la om:

A. prezintă acelaşi mod de transmitere ca şi hemofilia

B. prezintă o frecvenţă de 1/1.000 de indivizi

C. se manifestă cu aceeaşi frecvenţă la ambele sexe

D. apare la indivizii heterozigoţi 
11. Membrana plasmatică:

A. conţine un dublu strat de trigliceride

B. permite deplasarea proteinelor în bistrat 

C. are un model structural diferit la celulele vegetale şi animale

D. are canale formate de proteinele intrinseci

12. Incluziunile ergastice:

A. indică un metabolism anormal

B. sunt o formă de depozitare a unor substanţe aflate în exces

C. conţin exclusiv substanţe minerale

D. fac parte din componentele protoplasmatice ale celulei

13. Sindromul Down este produs de :

A. o mutaţie genică în cromozomul din perechea 21

B. o deleţie care afectează cromozomii din perechea 21

C. acelaşi tip de mutaţie, precum cea care duce la apariţia sindromului Patau

D. nondisjuncţia heterozomilor în meioză

14. Cromozomii sunt bicromatidici şi recombinaţi în:

A. profaza mitozei

B. anafaza mitozei

C. anafaza diviziunii reducţionale 

D. anafaza diviziunii ecvaţionale

15. Nucleul:

A. este delimitat de o membrană simplă cu pori  

B. este mai mare la celulele adulte comparativ cu cele tinere

C. îşi dublează volumul în prima perioadă a interfazei 

D. îşi modifică aspectul pe parcursul ciclului celular

16. În metafaza I:

A. tetradele se prind cu ajutorul centromerilor de fibrele fusului de diviziune

B. tetradele sunt dispuse în două plăci ecuatoriale

C. cromozomii materni sunt orientaţi, de regulă, spre acelaşi pol al celulei

D. cromozomii neomologi sunt legaţi prin chiasme 

17. Separarea cromozomilor omologi are loc în:

A. profaza I

B. metafaza II

C. metafaza I

D. telofaza II

18. Centrul celular:

A. este situat la periferia celulei

B. generează fusul de diviziune la protozoare

C. conţine doi centrioli paraleli

D. se replică la începutul metafazei

19. Enzimele sunt:

A. substanţe de natura glucidică, lipidică sau proteică

B. produse de reticulul endoplasmatic neted

C. utilizate ca surse de energie

D. biocatalizatori

20. Lamela mijlocie:

A. este de natură pectică

B. se găseşte între peretele primar şi secundar
C. se poate suberifica sau cutiniza

D. conţine chitină la ciuperci

21. Replicarea ADN-ului are loc în :

A. perioada “S” a interfazei
B. sfârşitul metafazei 
C. începutul telofazei

D. de-a lungul profazei

22. La sfârşitul telofazei mitotice:

A. rezultă două celule haploide 

B. începe cariochineza
C. se spiralizează filamentele de cromatină

D. se reorganizează membrana nucleară 
23. Profaza mitotică se caracterizează prin:

A. despiralizarea filamentului de cromatină
B. formarea fusului de diviziune
C. separarea cromatidelor perechi
D. formarea bivalenţilor

24. Mitoza:

A. asigură continuitate în evoluţie
B. este caracteristică formării gameţilor

C. înjumătăţeşte numărul de cromozomi
D. asigură diviziunea celulelor bacteriene
25. Recombinarea genetică se realizează prin:

A. diviziune mitotică

B. mutaţii cromozomale 

C. replicarea materialului genetic

D. segregarea independentă a perechilor de cromozomi 

26. Crossing-over-ul:

A. realizează schimb reciproc de gene între cromozomii omologi 
B. se mai numeşte “dansul cromozomilor” 
C. permite recombinarea intercromozomială
D. are loc în profaza I între cromozomii neomologi
27. Vacuolele:

A. au o membrană cu structură de „mozaic fluid”

B. sunt bine dezvoltate în celulele hepatice

C. au ribozomi fixaţi pe tonoplast

D. conţin citosol.
28. Turgescenţa unei celule:

A. variază într-un mediu izotonic

B. scade într-o soluţie hipertonică

C. se reface prin plasmoliză

D. creşte într-un mediu hipertonic.

29. Reticulul endoplasmic rugos ( R.E.G.) are rol în:

A. sinteza lipidelor 

B. transportul proteinelor de la ribozomi la dictiozomi

C. metabolismul glicogenului

D. sinteza peretelui celular

30. Mitocondriile şi cloroplastele se aseamănă prin faptul că:

A. au un material genetic asemănător cu al bacteriilor

B. sunt organite cu membrană simplă
C. se întâlnesc în toate celulele eucariote 

D. sunt plastide

II. ALEGERE GRUPATĂ

La următoarele întrebări ( 31-60 ) răspundeţi cu:

A - dacă variantele 1, 2 şi 3 sunt corecte

B - dacă variantele 1 şi 3 sunt corecte

C - dacă variantele 2 şi 4 sunt corecte

D - dacă varianta 4 este corectă

E - dacă toate cele 4 variante sunt corecte
31. Factorii mutageni fizici care determină autopoliploidie la plante sunt:

1.  Lindanul

2.  factori mecanici
3.  colchicina

4. variaţiile bruşte de temperaturǎ 

32. Rezultă prin mutaţie genomică:

1. Drosophila melanogaster cu 9 cromozomi

2. polidactilia

3. sindromul Turner

4. hemofilia

33. Boli determinate de mutaţii ale unor gene de pe heterozomi sunt:

1. albinismul

2. miopatia Duchenne

3. anemia falciformă

4. hemofilia

34. Sunt mecanisme de producere a mutaţiilor genice:

1. substituţia 

2. adiţia 

3. inserţia

4. crossing-over-ul

35. Tipul Abraxas de determinare a sexelor prezintă:

1. sexul femel homogametic

2. sexul mascul cu un singur tip de gameţi

3. sexul mascul cu un tip de gameţi fără heterozom
4. sexul femel heterogametic
36. Determinismul cromozomial de tip Drosophila este comun următoarelor specii:

1. hamei

2. om

3. cânepă

4. găină

37. Dacă ambii părinţi sunt afectaţi de prognatism, acest caracter va afecta:

1. cel puţin 75% din descendenţi

2. numai descendenţii homozigoţi

3. fetele şi băieţii,  în procent egal

4. doar băieţii, aceştia fiind hemizigoţi

38. Maladia umană “cri du chat” este provocată de o mutaţie:

1. de tip aneuploid

2. cromozomială autozomală

3. cromozomială heterozomală 

4. de tip deleţie

39. Alegeţi afirmaţia corectă despre cromozomii umani :

1. celulele diploide au 44 perechi de autozomi şi doi heterozomi

2. bărbaţii au doi heterozomi omologi

3. cromozomul Y poartă gene vitale 

4. în celulele somatice este activ un singur cromozom X

40. Referitor la fenotip, se poate afirma că:

1. rezultă din interacţiunea genotip-mediu

2. reprezintă totalitatea însuşirilor morfologice, fiziologice si comportamentale

3. se modifică pe parcursul  vieţii individului

4. generează variabilitatea lumii vii

41. Factorii ereditari recesivi:

1. se manifestă fenotipic în doză dublă

2. se manifestă la hemizigoţi

3. contribuie la creşterea variabilităţii ascunse a organismelor

4. se manifestă la indivizii heterozigoţi 

1. 42. În urma hibridărilor efectuate la Pisum sativum (mazăre), Mendel a descoperit:

2. puritatea gameţilor: aa sau AA

3. înjumătăţirea numărului de factori ereditari la formarea gameţilor

4. factorii ereditari homozigoţi şi heterozigoţi

5. segregarea independentă a perechilor de caractere ereditare 

43. În telofaza I:

1. la fiecare pol al celulei există un set de cromozomi  

2. se încheie etapa ecvaţională

3. cromozomii sunt recombinaţi

4. se formează doi nuclei diploizi

44. Meioza:

1. se întâlneşte la majoritatea organismelor eucariote

2. se finalizează cu formarea celulelor reproducătoare sexuate la animale

3. duce la formarea celulelor reproducătoare asexuate la plante

4. este precedată de interfază

45. Importanţa meiozei constă în faptul că:

1. asigură variabilitatea organismelor care se reproduc sexuat

2. menţine constant numărul de cromozomi caracteristic fiecărei specii

3. creşte potenţialul adaptativ al speciei

4. determină apariţia mutaţiilor genetice prin procesul de crossing-over 
46. Sunt structuri celulare obligatorii la procariote:

1. peretele celular

2. capsula 

3. nucleoidul

4. plasmidul

47. Constituie particularităţi fiziologice ale mezozomului bacterian:

1. obligativitatea prezenţei sale

2. implicarea sa în procesul respirator

3. provenienţa sa din plasmalemă

4. rolul de fixare a cromozomului bacterian

48. Proteinele au următoarele roluri funcţionale:

1. realizează transportul activ al apei

2. asigură desfăşurarea reacţiilor metabolice

3. sunt oxidate prioritar în respiraţia aerobă

4. realizează difuzia facilitată

49. Glucide sunt :

1. galactoza şi amidonul

2. celuloza şi hemoglobina

3. chitina şi glicogenul

4. zaharoza şi cheratina

50. Cromozomii sunt bicromatidici în :

1. anafaza II 

2. profaza 

3. telofază
4. anafaza I
51. Cromozomii sunt monocromatidici în:

1. anafaza I

2. anafaza mitozei 

3. telofaza I

4. telofaza II
52. Interfaza:

1. are loc între două diviziuni celulare succesive 

2. începe cu perioada S

3. presupune existenţa unor procese intense de sinteză

4. coincide cu metafaza

53. Cromozomii recombinaţi:

1. sunt distribuiţi în mod egal în gameţi

2. conţin informatia genetică de la ambii părinţi

3. se formează prin crossing-over

4. se formează numai în mitoză

54. Membrana mitocondrială internă:

1. formează invaginări care compartimentează complet matrixul 

2. dă naştere la lamele stromatice numite tilacoide

3. conţine enzime care intervin în respiraţia celulară a bacteriilor 

4. poate forma tubuli care-i măresc suprafaţa.

55. Cloroplastele:

1. se transmit pe linie maternă

2. conţin ADN

3. sunt plastide fotosintetizatoare

4. conţin ribozomi.
56. Lizozomii:

1. degradează particulele fagocitate

2. se găsesc în număr mare în globulele roşii

3. au rol în procesele de autofagie

4. sunt delimitaţi de tonoplast

57. Citosolul:

1. constituie partea structurată a citoplasmei

2. este sediul respiraţiei aerobe

3. se găseşte permanent în stare de gel

4. prezintă homeostazie chimică

 58. Granele:

1. se formează prin suprapunerea cristelor

2. conţin pigmenţii cu rol în fotosinteză

3. caracterizează toate tipurile de plastide

4. sunt formate din discuri paralele
59. Ereditatea matroclină explică:

1. modul de moştenire a neuropatiei optice Leber

2. numărul mult mai mare de bărbaţi daltonişti comparativ cu femeile daltoniste 

3. neidentitatea hibrizilor interspecifici reciproci

4. transmiterea nonmendeliană a genelor nucleare

60. ADN şi ARN:

1. sunt formaţi din nucleotide

2. au structură macromoleculară

3. există în toate celulele

4. se găsesc în constituenţii celulari care se divid.

III. PROBLEME
La întrebările 61- 70 alegeţi răspunsul corect din cele 4 variante propuse 

61. O celulǎ cu 24 de cromozomi parcurge o diviziune meioticǎ, iar în timpul anafazei I are loc nondisjuncţia perechilor de cromozomi 4 şi 6. Stabiliţi:

a) numǎrul de cromozomi aflaţi în gameţii formaţi la finalul meiozei

b) numărul de cromozomi în celulele-ou (zigoţi) obţinute prin fecundarea acestor gameţi cu gameţi normali.

A. toţi gameţii au 14 cromozomi; zigoţii au 28 cromozomi;

B. gameţii au 14 şi respectiv 10 cromozomi; zigoţii rezultaţi vor avea 26 sau 22 de cromozomi;

C. toţi gameţii au 10 cromozomi; zigoţii au 22 de cromozomi;

D. gameţii au 12 şi respectiv 10 cromozomi; zigoţii rezultaţi vor avea 24 sau 22 de cromozomi.

62. Cânepa (Canabis sativa) are flori unisexuate, având sexe separate pe indivizi diferiţi. Ţinând cont de tipul de determinism cromozomal al sexelor şi de faptul că are 2n = 20, gameţii formaţi de planta mascul sunt de forma:

A. n = 10+X

B. n = 10+X şi n = 10+Y

C. n = 9+X şi n = 9+Y

D. n = 9+X
63. O femeie cu ochii albaştri şi care este purtătoare a genei pentru hemofilie, se căsătoreşte cu un bărbat daltonist cu ochii căprui, dar al cărui tată avea ochii albaştri. Calculaţi probabilitatea ca acest cuplu să aibă un băiat cu ochii albaştri şi sănătos.

A. 25%

B. 37.5%

C. 50%

D. 12,5%

64. Dacă mama este “purtătoare” a genelor recesive pentru hemofilie şi daltonism, care se află pe heterozomi diferiţi, iar tatăl este daltonist, probabilitatea ca un descendent al acestui cuplu să fie sufere de ambele boli simultan este de:

A. 12,5%

B. 25%

C. 37,5%

D. 0%

65. Se încrucişează o găină albă şi un cocoş de Andaluzia. Stabiliţi procentele corecte de apariţie a tipurilor de descendenţi:

A. 25% sunt cocoşi de Andaluzia şi 75%  sunt descendenţi albi

B. 75% sunt descendenţi de Andaluzia;  25 % sunt descendenţi albi

C. 75 % sunt cocoşi de Andaluzia; 25 % sunt găini albe

D. 50% din cocoşi sunt de Andaluzia; 50% din găini sunt albe

66. La iepuri, culoarea blănii este dată de o pereche de gene ( A- culoare neagră si a – culoare albă), iar lungimea urechilor de o altă pereche de gene ( B – urechi lungi si b – urechi scurte). Se încrucişează doi indivizi heterozigoţi: o femelă neagră şi cu urechi scurte, cu un mascul alb şi cu urechi lungi. Stabiliţi:

a) Genotipurile celor doi genitori. 

b) Procentul descendenţilor cu blană neagră. 

c) Procentul descendenţilor cu urechi scurte ?

(In ambele cazuri se iau în considerare indivizii din F1).

A. AAbb  şi  aaBB;  100%;  0%

B. AaBb  şi  AaBb;  75%; 75%;  

C. Aabb  şi  aaBb;  75%; 75%

D. Aabb  şi  aaBb;  50%;   50%

67. Într-un cuplu, nici unul din părinţi nu prezintă cromatină sexuală, iar în cursul meiozei, nu are loc non-disjuncţia cromozomială. Pentru copii acestui cuplu, este adevărată afirmaţia:

A. toţi băieţii vor prezenta cariotip normal

B. toate fetele vor fi afectate de sindromul Turner

C. există riscul naşterii unui băiat cu sindromul Klinefelter

D. riscul apariţiei aneuploidiei heterozomilor este acelaşi pentru ambele sexe.

68. La Drosophila melanogaster genele pentru culoarea ochilor şi pentru lungimea aripilor nu segregă independent. Ştiind că, genele pentru ochi roşii (A) şi pentru aripi lungi (B) sunt dominante, iar genele pentru ochi albi (a) şi pentru aripi vestigiale (b) sunt recesive, să se determine raportul de segregare după fenotip ce poate apărea la hibridarea unor indivizi dublu heterozigoţi cu ochi roşii şi aripi lungi:

A. 1:1

B. 9:3:3:1

C. 1:2:1

D. 1:1:1:1

69. O celula ipotetică cu 2n = 30 cromozomi se divide mitotic; o mitoză durează 60 de minute, interfaza este de 10 ore. Stabiliţi:

a) În cât timp se obţin 32 de celule pornind de la o celulă mamă care a încheiat interfaza? 

b) Numărul total de cromozomi şi de cromatide din cele 32 de celule formate şi aflate la începutul anafazei următoare ?

A. 45 de ore, 960 de cromozomi, 1920 de cromatide

B. 44 de ore, 960 de cromozomi, 960 de cromatide

C. 45 de ore, 1920 de cromozomi, 1920 de cromatide

D. 24 de ore, 480 de cromozomi, 960 de cromatide

70. O moleculă de ADN bicatenară este formată din 9860 nucleotide. Ştiind că din totalul de nucleotide 2360 conţin adenină, determinaţi: 

a) numărul de nucleotide cu citozină;

b) numărul total de punţi de hidrogen din structura moleculei de ADN de mai sus. 

A. a) 2360 ; b) 4720

B. a) 4720 ; b) 9860

C. a) 2570 ; b) 12430

D. a) 2570;  b) 20140

Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

         pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).
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